

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se returnează.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max. Augenfeld & Emerich Losner.
Heinrich Schalk. Rudolf Mosse.
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelt.
In Budapesta: A. V. Goldbor-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Maroly & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmonă pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarifar și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe
trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
V. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 132.

Brașov, Joi 17 (29) Iunie.

1899.

Desbinări sârbo-croate.

Nu numai unul dintre istorio-
grafii timpului mai nou, mai ales
dintre cei străini, și-au pus cu mi-
rare întrebarea, cum s'a putut și
cum se poate, ca un popor așa mic
ca Maghiarii să fiă în stare a stă-
pâni peste un număr așa mare de
popore nemaghiare în mod atât de
arbitrar, ba aproape absolut, urmă-
rind tendințe și scopuri atât de os-
tile libertății și dezvoltării lor na-
ționale, fără ca aceste popore să i
pótă opune o rezistență energetică co-
mună.

Un răspuns la acesta ne dau și
intâmplările petrecute Sâmbătă și
Duminică în capitala croată cu oca-
siunea unei festivități literare cul-
turale. Această serbare, menită a pro-
paga pacea și iubirea între frați, s'a
terminat cu nise demonstrațiuni și
scandale, ce ating trist și dureros
nota fatalei discordii, ce există între
Sârbii și Croații micului regat croato-
slavon.

Fatalitatea de vécuri a făcut,
ca forțele popórelor, ce au convie-
țuit și conviețuesc cu Maghiarii, să
fiă slăbite și paralizate. Numai ast-
fel aceștia și-au putut susține și in-
tări egemonia asupra lor. Demult ei
au înțeles ceea-ce absolutismul nem-
țesc și-a ales ca maximă de guver-
nare, că nu mai împărechind pe cei
mulți, ei — cei mai puțin — vor
puté domn. Li-au venit în ajutor, fi-
resce, multele divergențe, deosebirii
și animosități — cele dintre popó-
rele nemaghiare, numai puțin ca cele
din sinul acestora, — c'un cuvânt
neînțelegerile de pe totă linia.

Croații au avut-o mai bine, de-
cât celelalte popóre de pe teritoriul
coronei ungare. Lor li-a întins Deak
foia cea albă și a încheiat cu ei
pactul dela 1868. Cu toate acestea
rolul, ce erau chiămați să-l jöce
Croații, ca anteluptători ai princi-
piului autonomist și de egală îndrep-

tățire națională, a fost paralizat prin
discordia din sinul lor, și astăzi,
după 31 de ani dela pactul lor cu
Ungurii, ei sunt aproape tot așa de
nemulțamiți cu situațiunea creată
lor sub conducerea și influența ma-
ghiară, ca înainte de 1868.

Neînțelegerile și animositatea în-
tre Croații și Sârbii regatului, cari
au una și aceeași limbă, sunt de
dată vechiă, dér progresul timpului
putea să le apłaneze. Ce om cuminte
s'ar mai lovi astăzi de deosebirea
confesională, Croații fiind catolici și
Sârbii de legea orientală, unii întrebun-
tând în scrierile lor literile la-
tine, ceilalți literile cirilice? Töte
acestea trebuiau să dispară în fața
marelui interes comun.

Dér fatalitatea a voit, ca pe
lângă încordările, ce le-am puté numi
avitice, între acestea două nuanțe
ale populațiunii croato-slavone să se
vire și intriga celui de al treilea,
care căuta să profite din nutirea
lor. In luptele Croaților cu egemo-
nia maghiară, Sârbii, cari forméză
cam a treia parte a populațiunii
regatului, au luat o atitudine amică
guvernului ungar, devenind cei mai
apriți aderenți ai pactului, séu mai
bine dis ai uniunii cu Ungaria, și
prin'asta susțitorii partidei guver-
namentale, numită națională, pe care
se razimă regimul Banului actual,
condus de influența maghiară.

Astfel Sârbii înaintea radicalilor
croați trec de maghiaroni și — ab-
străgând dela rolul, ce vor să-l jöce
unii și alții între Slavii de Sud, — ei
pentru moment stau față în față ca
adversari politici, Sârbii formând
flancul guvernamental, așa că înse-și
foile unguresci constată, că fără de
ei Banul n'ar puté să aibă o majori-
tate în dieta croată, care să susțină
și apere uniunea cu Ungaria.

Aceste împrejurări esplică în
mare parte, că ura Croaților radicali
asupra Maghiarilor se îndreptă și
contra Sârbilor, cari dau mână de

ajutor Banului. Acesta ură a fost
isbucnit anii trecuți, când cu aface-
rea steagului unguresc și a isbucnit
și acum, deși nu în măsură așa de
mare, cu ocașiunea serbării jubileu-
lui de 50 de ani al poetului sêrb
Ioan Iovanovic. Acest poet cu mare
renume între Slavii de Sud, s'a dis-
tins și prin traduceri de poesii un-
guresci de ale lui Petöfi, Arany etc.
și la jubileu lui au luat parte și
delegați ai Academiei și universității
unguresci.

Imprejurarea acesta, pe lângă
alte amărăciuni produse de aran-
giorii serbării — cari au eliminat
în invitările lor cuvântul „croat“
și „Croația“ — vor fi contribuit de
a da nutremânt urei masselor, cari
au demonstrat contra serbării, arun-
când între participanți ouă clocite
și spărgând ferestrele bisericei sêr-
besci între strigări pătimase: „jos
cu Sârbii, cu trădătorii“.

E regretabil și trist, ce s'a pe-
trecut în Agram. E trist mai ales,
că nu se poté stabili o concordiă nici
în sinul populațiunii croate, care
orî și cum, se află într'o poziție
mult mai favorabilă, decât celelalte
popóre nemaghiare din Transilvania
și Ungaria; e trist nu numai pentru
causa croată, dér pentru cauza națio-
nalităților în genere, care a suferit o
grea pierdere prin aceea, că rolul
Croaților a devenit după uniunea cu
Ungaria atât de isolat și paralizat.

Poetul sêrbesc sêrbătorit a pro-
pagat spiritul frățietății între Croați.
De ce n'ar avé viitor acest ideal al
lui, care i-a câștigat atâția aderenți
în ambele tabere, ce-și stau astăzi
față 'n față?

Încă o adunare slovacă se va
ținé în 2 Iulie în *Turoș-St.-Mărtin*. Convo-
cătorul e iscalit de 12 cetățeni fruntași ai
orașului. Se va vorbi despre dreptul elec-
toral dietal și comitatens, despre instituția
de viriliști și alte cestiuni administrative,
despre dreptul de întrunire și libertatea

preseii, despre revisuirea legilor politice
bisericesci, despre aplicarea legii naționa-
lităților ș. a. Printre oratori vedem înscriși
pe d-nii Paul Mudron, *Hurban-Vajansky*, *Pie-
t.r.*, *Ceida* și Dr. I. *Vanovic*.

Despre adunarea din *Modra* i-se tele-
graféză lui „Bud. Hrlp“, că au participat
la ea mai multe sute de Slovaci și că asu-
pra tuturor cestiunilor, despre care s'a vor-
bit, Slovaci vor înainta o *representațiune*
la guvern.

Vânătoare de pantlici în Brașov.

Revenind la afacerea colorilor oprite,
„Kronst. Zeit.“ se ocupă cu întrebarea,
decă naționalitățile nemaghiare sunt in-
dreptățite și până unde pot fi îndreptățite
a-și folosi colorile lor naționale; vorbesce
de legea de naționalitate și de spiritul ei,
și arată, că cuvintele „națiune ungară indi-
visibilă“ în amintita lege nu vor să esprime
o unitate de rasă, oi numai conceptul
unui popor al statului. Legea de națio-
nalitate vede în popórele diferite ale pa-
triei individualități deosebite îndreptățite,
cari însă sunt unite într'un corp integru
în poporul statului, așa numita „națiune.“

Aceasta rezultă și din diferitele dis-
pozițiuni ale amintitei legi, prin cari se
determină într'u cât statul trebuie să se în-
grijescă de aceea, ca naționalitățile, ca
membre integre ale „națiunii“, să pótă
munci neimpedecate pentru înaintarea cul-
turei lor, să se îngrijescă de a-le înființa
după trebuință școle o limba de pro-
punere maghiară, germană, română etc.

Spiritului legii de naționalitate — con-
tinuă „Kr. Ztg.“ — îi correspunde așa-déră
pe deplin acel fel de concepțiune, că națio-
nalitățile, ca membre organice ale popo-
rului de stat ungar, pot purta colorii și
insignii, cari să le distingă ca grupuri
deosebite, ca Sași, Români, Sârbi etc., mai
departe că și pot folosi colorile lor națio-
nale fresce numai întrucât coloritul séu
integritatea statului nu apar periclitată,
așadéră întrucât nu se folosesc spre de-
monstrațiuni contra statului.

Vorbind apoi de ordinațiunea lui
Tisza în cestiunea colorilor naționalităților,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Răspuns la o recenziune.

De prof. I. C. Panțu.

(Urmare.)

După această introducere revin la re-
censiunea d-lui Vătășan.

Recensentul meu face la început un
fel de comparațiune, de tot necompletă, în-
tre dubla italiană și francesă și arată avan-
tagiile italienei, și tot-deodată desavanta-
giile dublei francese.

Din compararea făcută de d-l recen-
sent reese, că metoda francesă fi este förte
puțin cunoscut și că n'a avut ocașiunea
să vadă introdus în practică la o afacere
mai mare acest metod, lucru ușor de în-
țeles în împrejurările noastre, căci n'am au-
dit până acum, ca băncile noastre să fi tri-
mes în străinătate *emploiați* de ai lor pen-
tru a face practică, pentru a-se iniția și în
alte metode și nuanțe de contabilitate și
administrațiă, ba chiar pentru a-se iniția
în transacțiuni nouă, ce ușor s'ar puté in-
troduce și la unele din băncile noastre mai
mari.

Recensentul susține, că prin jurnalul
frances cu o singură coloană atât pentru afa-
cerile cu bani gata, cât și pentru afacerile
pe credit, nu se poté afla saldul, decât con-
trolând numărul direct cu Maestrul.

Mai înainte de toate trebuie să observ,
că dicând jurnal frances cu o coloană în-
semnăză, că sumele dintr'o singură coloană
se transportéză, dér el are două, eventual
trei colöne anterioare pentru a-se aduna su-
mele singurate. Tot asemenea când se
dice jurnal cu trei și cu patru colöne se
înțeleg colöne, din cari se transportă su-
mele, și fiă-care jurnal mai are cel puțin
o coloană anterioară pentru sumele singu-
ratice.

Premițând acestea să scie d-l recen-
sent, că pe lângă Jurnal se pörtă și un re-
gistru auxiliar al Cassei, ca la contabilitatea
simplă, din care se constată zilnic saldul și
astfel controla numărului nu trebuie să
o facem la contul Cassa din Maestru, cum
își închipuesce recensentul.

Recensentul mai observă, că admite
scrierea debitorului și a creditorului în-
tr'un singur rând, „dér omiterea explicării dá
ansă mai lesne la erori“ etc. — Așa ceva

nu se susține în broșura mea; omiterea se
referă la tipărirea în broșură, nici-decum
la practică. Decă eu în exemplele mele am
omis explicările dela diferiții articoli, am
spus, că o fac pentru a cruța spaț, căci
în practică e lucru de sine înțeles, că tre-
buesc făcute acele explicări după toate re-
gulele, deóre ce omiterea lor ar fi păgu-
bitóre.

Recensentul observă mai departe, că
prin separațiunea în două registre paralele,
adecă în Cassă și în Prima Nota, e posi-
bilă o *divisiune a muncii indispensabilă în
afaceri mari, dér imposibilă (!) la contabili-
tateu francesă*. Cu alte cuvinte d-l recensent
vré să dică, că la o bancă, unde sunt
multe afaceri, pot lucra la contabilitate
după metoda italian doi contabili, și anu-
me unul la Cassă și altul la Prima Nota,
căci la alt-ceva nu se poté referi această
asertiune.

Decă-i vorba de divisiunea muncii,
apoi îl asigur pe d-l recensent, că la o
afacere mare, unde e introdusă contabili-
tatea francesă divisiunea este cu mult mai mare,
dér trebuie să o cunöscem și să o scim. La
afaceri mari există mai multe jurnale spe-

cială, și în unele locuri chiar mai multe
Maestre, ér în alte afaceri se pörtă chiar
și un jurnal de concentrare, numit Jurnal
pour le Grand-Livre etc. și în chipul
acesta e posibilă o divisiune a muncii cu
mult mai mare, séu, vorbind mai poporal,
pot lucra de-odată mai mulți funcționari la
trecerile principale în Jurnal. Așa d. e.
póte fi un Jurnal numai pentru scont, al-
tul numai pentru monete, altul pentru
efecte etc., ér registrul *auxiliar* de cassă se
pörtă deosebit cu totul, și Cassa este o sec-
țiă separată și förte însemnată la astfel de
bănci.

Nici nu se poté presupune, ca la băn-
cile mari să nu fiă o divisiune mare a
muncii, căci altfel ar rămâné de tot in-
dérăt lucrurile, pe când este sciut, că la
băncile mari bilanțul de verificare și situa-
țiă se face förte des. Controlole anterioare
se fac la tot cazul, să nu credă d-l recen-
sent, că trecerile în Maestru se fac fără
control, și să scie, că decă jurnalul e cu
patru colöne de transport, în cele doue co-
löne din urmă se poté face un bilanț de
verificare în fiă-care zi, și decă se ivesce o
diferință, controla se poté face zilnic.

carl colorî numita ordinațiune le taxeză drept colorî „străine“, și relevând în deosebi urmările fatale, ce le pôte avé tocmai pentru stat această interpretare exclusivistă, diarul german își încheie articolul astfel:

„Funesta ordinațiune a lui Tisza și-a avut deja din destul urmările sale. N'amin-tim decât cazul din Bistrița. Acum această ordinațiune începe să-și arate efectele sale nefericite și în Brașov. E deci deja timpul, ca răul să fie odată lecuit.

„Mai e încă timp, ca cuvântul lui Deak despre patria scumpă tuturor naționalităților, trup să se facă. De aceea dela un guvern, care pe față și cu curagiu — înțonăm cuvântul acesta — s'a declarat de aderent al principiilor lui Deak și care și-a scris pe stégul său drept, lege și dreptate, așteptăm să casseze această ordinațiune și să emită o nouă ordinațiune, din care să se vadă clar ceea ce e permis și ceea ce e interzis, întru-cât nu s'ar puté uni cu integritatea statului. Dispozițiunile acestei ordinațiuni însă n'au să fiă cu două înțelesuri, pentru ochii lumii din afară adecă să aibă sensul: vedeți superba libertate maghiară, pentru noi însă, cei din țără, să fie interpretate și explicate astfel: jos cu tot ce nu e maghiar.

O piatră de probă ar fi pentru ministrul Szell o astfel de ordinațiune; căci ar trebui să decreteze, séu că există Sași, Români etc., cari au dreptul de a-se considera aici în Ungaria drept părți inalienabile ale poporului de stat ungar, și că colorile roșu-albastru, roșu-galbên-vênăt etc. nu sunt colorî „străine“, de vreme ce ele sunt colorî naționale ale unor părți ale națiunii ungare, — séu ar trebui să declare, că toate aceste naționalități dimpreună cu colorile lor trebuiesc aruncate în archiva istoriei, că ele n'au nici un drept la existența lor națională, că ele sunt nisce paria tocmai bune să alcătuescă drojdiile poporului maghiar.

„Ori cum ar fi, în ambele casuri ar sci odată omul clar, de ce să se țină!“

Mișcarea clerului român unit.

(Din diecesa Gherlei.)

Sân-Nicóra, 23 Iunie 1899.

Onorată Redacțiune! Vă rog a da loc în prea prețuimă fôie „Gazeta Transilvaniei“ rândurilor următoare:

În 20 Iunie s'a întrunit în sinod tractual de primăvară, în parochia română gr. cat. Feldióra, preoțiimea din tractul protopopesc al Buzei (diecesa Gherlei). După serviciul divin, se constituî în ședință ordinară, și-a ales un notar adhoc al ședinței și după pertractarea agendelor oficiose, prescise în regulamentul diecesan, s'a făcut o propunere din partea on. Petru Cherestezii, preotul Buzei, despre ajutorul de stat și autonomia, cari cestiuni preocupă adî întreaga inteligență clericală română și diaristica noastră.

S'a pus deci la ordinea zilei cestiunea ajutorului de stat și autonomia. Cu această ocaziune, membrii conferenței tractuale au hotărît protocolarminte, că modul împărțirii așa numitului „subsidiu de stat“, fiind vătămător parte intereselor bisericeii și parte vătămător înaltei autorități bisericescii, — s'a adus unanim concludus: să ne alăturăm și noi la protestele luate în alte sinode tractuale, și mi-s'a impus sarcina, ca să dau publicității următorul:

Protest.

„Preoțiimea gr. cat. română a tractului Buzei, conscie de chiâmarea sa cea sântă și de caracterul preotului român, protesteză sus și tare în contra modului de împărțire al ajutorului de stat, fiind gata ori și când de a-se întruni la luptă sub stindardul sânt, al cărui guvernator e episcopul, înzestrat cu putere legislativă, judiciară și disciplinară însuși de divinus învătător Domnul nostru Isus Christos.

„Sciind datorința, cu care suntem superiorilor noștri bisericescii; având în vedere, că suntem cetățeni fideli ai patriei și ai tronului, însă cu drepturi garantate și sancționate prin legi, cari le pretindem sârbătorește să se aplice cu măsurî juste și să se observe nepărțial:

„Pe baza concludusului protocolar ne declarăm solidarî cu ceilalți confrăți preoți gr. cat. români din alte tracte protopopesci, că de aici încolo pre onóra noastră de preoți, nici unul nu va cere și suplica pe calea administrațiunii politice după ajutore dela ministru, ci acelea să se împartă conform praxeii de mai nainte, singur prin capul bisericeii, celor mai rău doțaiți, dér bine meritați, cari lucră neobosit în viaa Domnului spre înflorirea intereselor bisericescii și cultura națională.

„Dorim mai încolo autonomia provincială românescă, separată de cea romano-catolică.

„Rugăm tot-odată cu reverință fiască pe Măritul ordinarat episcopesc, să binevoescă a convoca sinod diecesan, în care să se pertracteze datorințele, ce se impun clerului român gr. cat. în aceste zile de grea încercare“.

Rog tot-odată on. jurnalistică română să binevoescă a lua notiță și a publica acest protest.

I. Pop,

prot. gr. cat. și not. ad. hoc. al conferenței.

Din Bucovina.

(Pressa vienesă despre conferența deputaților români. — Un comunicat oficios. — Distințiuni — Prigoniri.)

„Neue Freie Presse“ din 22 Iunie a. c. primesce din Cernăuți următorul raport telegrafic: Eri a avut loc, cum ni-se comunică din Cernăuți, a doua adunare a deputaților români din dieta țării și camera imperială, în care s'a discutat situația Românilor din Bucovina, provocată prin atitudinea guvernului local. La discuția au luat parte deputatul din camera imperială Dr. George Popovici și deputatul din dieta țării Dr. Iancu cav. de Flondor, cari au pledat pentru eșirea deputaților români din

majoritate și observarea unei atitudine espectative, apoi mareșalul țării Lupul și deputatul din dieta țării Dr. Volcinski, cari au perhorescat intrarea în opoziția. Tractativele duréză mai departe. Se încercă un compromis între ambele curente. Opinia publică între Români stă hotărît pe partea acelor deputați, cari cer eșirea din majoritate.

„Neues Wiener Tagblatt“ din 22 Iunie a. c. înregistrează următoarele: În conferența deputaților români din camera imperială și dieta țării, care a urmat eri, s'au discutat din nou cunoscutele gravamine în contra atitudinii guvernului și a presidentului țării baronul Bourguignon. La discuția au luat parte d-nii: Lupul, Dr. Volcinski, bar. Eud. Hormuzachi, Dr. Popovici și Dr. I. cav. de Flondor. Acești doi din urmă au pledat pentru eșirea din majoritatea camerei imperiale. Conferența va dura mai multe zile, și se așteptă, că grupul germanofil condus de Dr. Popovici și Dr. Flondor va isbuti între Români.

*

Diarul oficios „Cz. Ztg.“ publică un comunicat de pe piața Austriei drept răspuns la rezoluțiunea deputaților români. Purreednd dela afirmațiunile rezoluțiunii, dice următoarele:

„Față de aceste trebuie să constatăm, că guvernul e pe deplin consciu de a nu fi dat nici într'un singur cas măcar privilegiu, ca o atare afirmațiune să pôtă fi susținută cu drept cuvânt“.

În fine se spală guvernul de ori și ce vină și responsabilitate cu privire la situațiunea creată și la consecvențele ei, decât „într'adevăr“ situațiunea ar deveni „insuportabilă, dăunătoare națiunii române și amenințătoare pentru buna pace“.

*

Fôia oficioasă „Wiener Zeitung“ publică numirea d-lui cons. Pompe de consilier aulic. Depeși particulare anunță, că Metropolitul Arcadie a fost numit „Esce-lentă“, mai departe că d-l Würfel a primit ordinul „Francisc Iosif“.

Prin Cernăuți circulă scirea, că și d-nii Dr. Sk-dl, director Wiedman și 2 detectivi ar sta în preajma unei distințiuni.

*

La o pedepsă de tot draconică sunt supuși o parte din tinerii români cari au participat la demonstrațiunea din 17 Aprilie n. a. c. N'a fost destul cu pedepsa horeudă în bani, plus espulsare dictată de dictatorul Widmann, n'a fost de ajuns cu relegarea pusă la cale de sacrosadul Skedl, n'a fost destul nici cu cercetarea, care decurge înaintea tribunalului, nu: toate acestea au fost prea puține pedepse pentru a satisfice dorul de răsbunare al unor ômeni mici de suflet. Ni-se comunică acum din sorginte sigură scirea, că d lor stud. juris. E. Slujanski și E. Antonovici, cari au făcut pașii necesari legali pentru a fi înscriși la uni-

versitatea din Viena, li-s'a refusat înscrierea la această universitate. Din care cauză — nu se scie sigur. Se presupune însă cu drept, că Draconii noștri — dice „Patria“ — aflând despre intențiunea tinerilor relegați de a-se înscrie la universitatea din Viena, au binevoit a-i „recomandă“ în deosebita atențiune a Rectorului universității din Viena, în urma cărei recomandări li-s'a refusat înscrierea. Ast-fel ni-se prezentă relegarea studenților noștri dela universitatea din Cernăuți, nu ca o relegare simplă, ci ca o relegare dela toate universitățile din Austria. Cernese-ți capul, tu alma mater, căci sacerdotii tăi sârbbeză orgii!

Revistă externă.

Programul noului guvern francez. În ședința de Lunî a camerei, noul guvern francez și-a desfășurat programul. Declarațiunea ministerială dice, că guvernul n'are altă ambiția, decât să îndeplinescă sarcina definită în votul Camerei dela 12 Iunie și cere concursul tuturor republicanilor. Guvernul este hotărît a face să se respecte toate sentințele justiției, ce se vor prepara în tăcere, decât doriunța țării este ascultată.

În primul rând al intereselor celor mai strîns legate de conservarea și demnitatea unei națiuni, trebuie să punem pe acelea ale armatei — dice ministrul președinte — care a reconstituit republica pe base așa de tari și așa de largi, cari constituie siguranța și mândria Franciei. O alipire inviolabilă către disciplină este prima și esențiala garanția propriei sale mării. Guvernul va apăra armata cu energiă în contra ori căror atacuri.

Guvernul dorește înainte de toate să se facă liniște, și se va produse repede, decât fă-care renunțând să-și facă dreptate el însuși, să prepare séu să dicteze sentințe, se va înclina înaintea legii. Pentru a îndeplini opera, ce 'i s'a încredințat, și a hotărî măsurile necesare, guvernul are trebuință de concursul parlamentului și de întreaga sa încredere. El va judeca cabinetul după actele sale, ér nu după promisiunile sale. (Cetirea declarațiunii guvernului este aplaudată de stînga și centru).

Roche (socialist) desvôltă o interpelare asupra politicii guvernului. El acuză guvernul, că era un cabinet de luptă, un guvern de desfidere. (Intreruperi prelungite). — Mirmau (socialist), atacă cu violență pe generalul de Gallifet. — Launes-sau este rechiămat la ordine. — Viviani declară, că amicii săi vor sprijini cabinetul în contra reacțiunii cesariene și clericale.

D-l Waldeck-Rousseau pronunță un discurs întrerupt adesea de aplausele stîngei și sgomotul dreptei.

Președintele consiliului dice, că este adevărat, că miniștri au vederi deosebite asupra număróselor puncte politice și eco-

Ca conclusiune la comparația d-lui recensent între dupla francesă și italiană, îi spun, că pentru a compara două lucruri, prima cerință este, ca să le cunóscem pe amândoué.

Cu privire la observările d-lui recensent față de esplicarea relațiunilor dintre conturile din Maestru am să observ, că eu nu recomand contabilitatea așa numită americană, după cum i-se pare dumnealui, ci folosesc un Maestru tabelar, pentru a esplica mai limpede esența contabilității; cât despre formele diverse de contabilitate, este lucru de-a doua mână, decât aplică cine-va un metod séu altul. Cine cunóscé esența nu se va împiedeca de formă.

Contabilitatea trebuie considerată din multe puncte de vedere, dér cu deosebire din punct de vedere aritmetic, și din punct de vedere economic. Ori-ce micșorare a capitalului se numesce din punct de vedere al contabilității o pierdere, un minus și ori ce mărire un profit un plus, deși în realitate din punct de vedere al economiei naționale lucrul trebuie altfel conceput. Plătesce d. e. o bancă salare personalului, e fôrte natural, că prin această plată se

micșoréză capitalul; în contabilitate, aceste salare arată o pierdere, chiar contul Salare, decât se pörtă separat, se încheie prin pierdere, dér din punct de vedere al economiei, salarele sunt nisce spese productive, căci fără munca personalului nu se pôte realiza nici un fel de profit. Decă o bancă dă bani împrumut, atunci interesele în sensul contabilității produc un profit, ér decât ia banca împrumuturi, aceste interese produc o pierdere, rezultă deci, că într'o afacere este și pierdere și profit.

Este deci natural, ca esplicând circulația capitalului să distingem bine pierdere și profitul și chiar să le separăm pentru o lámurire completă, când vrem să inițiam pe cine-va în esența contabilității. Chiar de aceea la un cas, ce se va lucra complet după metodul frances séu italian în broșura, ce o voi publica peste câtă-va vreme, voi face la urmă o raționare întrodúcând tot acel cas și într'un Jurnal-Maestru tabelar și cu intenția voi deschide două conturi separate, unul pentru pierdere și altul pentru profit, ca astfel acela, care va studia cursul meu de contabilitate să-și câștige, nu un șablon de

trecere în registre, oi desteritatea de-a raționa în esența contabilității.

La ori-ce afacere există pierdere și există profit. Acestea din punct de vedere aritmetic se pot trece direct în contul capital, se pot detașa două conturi subordonate contului capital și anume unul de pierdere și altul de profit, séu unul singur combinat de pierdere & profit, în care se pot trece în decursul anului toate spesele, interesele active și pasive direct, séu în fine din contul Pierdere & Profit se pot detașa mai multe conturi subordonate acestuia d. e. Spese, Interese-scont, interese-depuneri, salare etc., cari toate între ele sunt coordonate și se balansează prin contul Pierdere & Profit. Acastă esplicare naturală e menită a limpeși esența contabilității, și pentru un contabil, care cugetă, pentru un contabil, care vré să facă teorie, nici nu mai pôte să fiă lucru de discuția.

Nu era de lipsă, ca d-l recensent să spună, că nu e practic, ca să calculezi din cas în cas pierderile séu profiturile, căci acesta am spus-o, chiar și în broșură, unde am făcut analize amănunțite, și unde am arătat esența pierderii și a profitului, unde

am arătat raționamentele de trecere și am făcut și conclusiunea, că deși e corect a-se face trecerile direct în contul capital, deși tot așa de corect aritmetic ar fi de a-se trece direct în contul Pierdere & Profit, totuși din cauză, că în chipul acesta ar fi prea complicat C₀ Capital, eventual C₀ Pierdere & Profit, de aceea se recomandă o detașare continuă a conturilor pentru a avé evidență mai mare în contabilitate la o afacere comercială.

Astfel am documentat în broșura mea esactitatea aritmetică, eovațiunea continuă a circulațiunii capitalului într'o afacere, am arătat esența acestei circulațiuni, și în broșura, care va urma, va găsi ori și cine o afacere completă trecută în contabilitate după praxa actuală.

Prin urmăre esplicățiunile amănunțite asupra pierderii și a profitului sunt necesare și au fost pe deplin documentate din punct de vedere aritmetic. Acesta mi-a și fost scopul, ér cestiile de practică, ca nisce cestiile de tot ușóre, vor urma în broșura a doua.

Nu am cređut nici-odată, că chiar și unui specialist, cum se pare, că este d-l recensent, esplicarea această necesară și

nomice, d'ér, că au un scop superior tuturor certurilor: acela de a întruni pe toți republicanii. Fiă-care ministru reprezintă un ideal republican. Ministerul și-a luat deja ôre-carî răspunderi, d'ér socotesce, că pentru a merge mai departe, este nevoiă de un apel către parlament. Nici un ministru nu pôte să tolereze acte, ce par, că fac să credă, că armata nu vré să se ridice, ca judecător al politiceii. Oratorul speră, că nu va avé nevoiă, să ia măsuri mai severe.

A cerut concursul generalului de Galilifet mai cu sémă, pentru-că nu există general, care să se fi înclinat mai repede înainte constituției. Guvernul și-a luat o sarcină grea și camera scie cum vré să o urmărească.

Ordinea de și, aprobând declarațiunile și actele guvernului, este adoptată cu 283 voturi *contra* 253*). (Aplause la stânga).

SCRIRILE DILEI.

— 16 (28) Iunie.

Sănătatea monarhului nostru este acum aprôpe pe deplin restabilită. Cu toate acestea medicii i-au recomandat, ca timp de trei săptămâni să se rețină dela orice muncă spirituală. În timpul acesta monarhul va fi înlocuit la diferitele serbări și acte de arhiducele Francisc Ferdinand. Se mai anunță, că medicii vor să trimită pe Majestatea Sa în Gastein.

Muncitorii și exercițiul militar. S'au auzit adese-ori plângerî din partea proprietarilor de pământ, că muncitorii sunt chiamați la exercițiul militar și pe timpul secerișului, prin ceea-ce au avut pagube simțite atât proprietarii, cât și muncitorii. Ministrul unguresc de agricultură a încunoscîntat acum reuniunile economice, că de aici înainte așa numiții „reserviști“ nu vor mai fi chiamați la exercițiul armelor pe timpul secerișului; decă însă totuși va fi neapărată lipsă de a fi chiamați, ministrul comun de război și-a luat în dréptă considerare petițiile muncitorilor, cari cer absolvarea lor de sub exercițiul de arme în acest timp. Dispoziția acésta va face de sigur mare bucuriă în cercurile moșierilor și ale muncitorilor.

România și Congresul orientaliștilor. Ministerul român al instrucțiunii publice a delegat pe d-nii V. A. Ureche, Gr. Tocilescu și Holban, spre a-l reprezenta la congresul orientaliștilor, ce se va ține vara acésta la Roma.

Numele Orăștiei. Primarul Orăștiei „pe baza unor studii speciale istorice“ a recomandat ministrului drept nume oficios al orașului: Szász-város, ca numirî secundare Brocs și Orăștie. Numirile mai vechi

*) În telegrama noastră de ieri s'a dîs greșit 3 voturi.

singura esplicare științifică s'î producea atăta bătae de cap, încât să aducă exemplul acela cu scăderea și urcarea prețului de mărfuri. Tocmai acésta împrejurare denotă o neorientare în cestii teoretice. Apoi n'a băgat de sémă d-l recensent, că eu nici n'am numit marfa, nu am spus ce fel de marfa, nu am fixat nici cantitatea, ci am exprimat valoarea în cifre, fără a aminti în ce bani e exprimată acésta valoare. Un lucru firesc pentru teorie, căci numai în chipul acesta se pôte face teoria. Am presupus chiar, că tot ce am cumpărat, am și vîndut, odată numai cu profit, ér în cazul aldoilea numai cu pierdere și în fine în cazul al treilea la o vîndare am fixat un profit și la o altă vîndare o pierdere. Aceste plusuri și minusuri le-am trecut în C₂ Capital, și, ceea ce e tot atât, s'ar fi putut trece pierderea în debitul contului pierdere & profit, ér profitul în creditul C₂ pierdere & profit, și în fine un lucru de sine înțeles pentru un teoretic, că se puteau deschide două conturi separate, unul pentru pierderi și altul pentru profit etc.

(Va urma.)

ale orașului au fost Varas, Vrassio și Saxopolis.

Plătirea dărei prin postă. O fôia postală de specialitate publică scirea, că ministerul de comerț a pregătit un plan, după care plătirea dărei să se pôte face pe viitor și la oficiile postale.

La închisóre. În 22 l. c. colaboratorul „Trib. Pop.“, d-l Em. Măglaș, a intrat în închisóre de stat din Seghedin, pentru a-și face osenda de două luni, la care a fost condamnat pentru un articol publicat în numita fôia.

Bucuriă în familia Țarului. Din Petersburg se anunță, că împărătesa *Alexandra Fedorovna* a dat alaltăeri născere unei fetițe. Nou născuta mare ducesă a primit numele de *Maria*.

Starea sémănturilor în România. Din raporturile oficiale, sosite la ministerul român de interne despre starea în timpul dela 5-14 Iunie st. v., se vede o însemnată îmbunătățire. În acest interval au fost ploii în totă țera. În cele mai multe județe sémănturile s'au îndreptat, în unele sunt bune. Compromise au rămas în județul Covurlui, Ialomița, Neamțu și Teucui. În județul Brăila orzul e cu desăvirșire pierdut. Porumbul s'a îndreptat pretutindeni. În unele județe, ca Băcău, R.-Sărat, Roman, Teleorman, Vlașca, porumbul e bun, în altele, ca Teucui, mai mediocru. Viile sunt în general bune și pomii promit mult.

Mórtea metropolitului-cardinal Schönborn. Din Viena se anunță, că contele Schönborn, episcopul-cardinal din Praga, a răposat. Se dîce, că jumătate din averea sa a lăsat-o colegiului ceh din Roma, 1/4 parte reuniunii de construcțiunii cehi „Dom“, ér restul urmașului său, cu condiția de a continua opera umanitară a decedatului.

Serbătorirea unui poet sêrb. Dumineca trecută s'a serbat jubileul de 50 de ani al poetului sêrb *Ivan Smaj-Jovanović*. La acest jubileu au luat parte admiratori ai bătrânului poet din toate țările locuite de Sêrbi, din Serbia, Croația, Slavonia, Ungaria, Bosnia și Herțegovina. Au asistat de asemenea reprezentanții reuniunilor sêrbesci din Mostar, Serajevo, Budapesta, Timișóra, Travnik, Tuzla, Zimon, Novi, Eszek, Vincovec, precum și reprezentanții tinerimei academice și universitare sêrbesci din Petersburg, Belgrad, Paris, Viena, Budapesta, Graz, Innsbruck, Cernăuți, Agram; afară de aceștia au participat între alții reprezentantul școlii superioare din Belgrad Gija Gersiă, secretarul „Maticeii“ sêrbesci din Neoplanta Toma Hadzsić, academicianul diu Belgrad I. Georgevici, președintele reuniunii țiaristilor sêrbi din Belgrad I. Tansanovic, fost și ministru sêrbesc etc. — cu totul la 600. Din incidentul acestei serbări, Croații au făcut demonstrația în contra Sêrbilor, eșind la ivelă și de rëndul acesta animositățile regretabile. Bătrânul poet Jovanovic este în vârsta de 66 ani, s'a născut în Neoplanta (Ungaria).

General condamnat. Din *Nizza* se telegrafază, că generalul *Gilletta*, arestat sub bănaiala de spionaj, a fost condamnat la închisóre de 5 ani, la pedepsă în bani de 5000 și la suportarea cheltuelilor de proces.

Subscrieri de acțiunii la institutul de credit și economii „Hățeganu“, ce se va înființa în Hațeg în locul „Asociațiunii de anticipațiune și credit“ cu același nume, se mai pot face până în 30 Iunie st. n. O acțiă este de 50 fl., din cari la subscrieri sunt a se plăti 10% adecă 5 fl. plus 2 fl. spese de fondare. Restul se va plăti în rate. Subscrieri se pot face și la administrația țiarului nostru.

În Institutul Vautier din loc s'au terminat dîlele acestora esamenelor dela sfirșitul acestui an școlar. Cine a avut ocaziune să asiste la aceste esamene s'a putut convinge de interesul mare, ce-l pörtă d-ra Vautier pentru problema educațiunii și a instrucțiunii fetițelor. Îndeosebi e de remarcă progresul, ce se face în acest insti-

tut din limba franceză, pe care și eleve începătoare o pronunță corect și frumos. Deplin mulțămitor s'a dovedit apoi și progresul din musică și piano și din celelalte limbi: germană, englesă, română, precum și din științe.

Un tată ucigaș. În *Alba-regală* s'a întemplat alaltăeri o crimă fiorosă, căreia i-au cădut jertfă 6 vieți omenesci. Muncitorul dela calea ferată Iosif Jambor, în vârsta de 36 ani, și-a trimis nevasta de acasă și în timpul absenței ei a comis următorea crădime: A luat un revolver și mai întâiu a îndreptat un glonț în contra sa, care însă nu l'a omorît îndată. El a avut atăta timp, ca rënd pe rënd să omóre prin glonț pe cei 5 copii ai săi, dintre cari 3 nu se sculaseră încă din pat. La urmă după ce li-a stins astfel la toți cinci viața, a luat un brici și și-a tăiat beregata — însă cu toate acestea n'a murit, decăt după ce a fost dus la spital.

Convocare.

Adunarea generală a despărțemintului XXIV (Mureș-Vasarhei) al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ se va ține în acest an la Nasna de Murés (Názánfalva) în localul școlii gr. or. la 16 Iuliu s. n. 3 ôre p. m. cu următorul:

Program: 1) Deschiderea adunării prin vice-președinte. 2) Raportul comitetului. 3) Raportul casarului. 4) Alegerea comisiunii pentru înscrierea de membri noi, încasarea taxelor dela membri vechi și noi, și pentru censurarea rațiunilor. 5) Raportul acestei comisiunii. 6) Stabilirea bugetului pe anul viitor. 7) Solvirea premiului de 5 fl. aceluî docente din raionul acestui despărțemint, care va produce atestat mai bun dela senatul școlastic vidimat de protopopul respectiv, că a instruit mai bine pruncii în altoit. 8) Eventuale disertațiuni, cari sunt de a se însinua cel puțin cu 24 ôre înainte la presidiu. 9) Alegerea a 2 delegați, cari să reprezente despărțemintul la adunarea generală ordinară. 10) Eventuale propunerî și interpelări. 11) Defigerea locului, unde să se țină adunarea generală ordinară a despărțemintului în anul viitor. 12) Alegerea directorului despărțemintului în locul răposatului director P. O. Domn Vasile Hossu.

La acésta adunare se invită toți membrii despărțemintului, precum și toți binevoitorii și sprijinatorii culturii române.

Pentru comitetul cercual:

Riciul de Câmpia, 24 Iunie n. 1899.
Ioan Pantea, Ioan Man,
vice-președinte notar.

Petreceri. O petrecere de vară se va arangia în *Iclânzel* la 11 Iul. n. c. cu ocaziunea adunării despărțemintului XXV al Asociațiunii, precum și o petrecere populară și producțiune a coriștilor plugari. În pauze se vor juca „Călușerul“ și „Bătuta“ Venitul curat e destinat în favorul școlii de acolo și al despărțemintului Asociațiunii. Romul S. Orbean, președinte; V. Suciu v. președinte I. Boeriu, casariu V. Vlăssa secret. Drd. V. Maior, secret. II; Al. Precup, controlor. Intrarea: de persoană 1 fl., de familie 2 fl. Inceputul la 2 ôre d. a. Mâncările rămân în grija familiilor, ér vin și bere cu preț moderat se va afla la dispoziția.

Altă petrecere de vară se va arangia Duminecă în 4 (16) Iulie c. în spațioasă sală a școlii române gr. or. din *Nasna*. Venitul curat e destinat în favorul școlii. Inceputul la 6 ôre p. m. Intrarea de persoană 80 cr., de familie mai mare decăt de 2 pers. 2 fl. Comitetul arangiator: Nic. Maneșuțiu, p.-presb.-președinte; Ioan Pantea, paroch.-v.-președinte I., Filip Pop paroch.-v.-președinte II., I. Bărsan, paroch-secretar., Bas. Hodoșiu, paroch-casar., St. Russu, paroch-controlor.

Petrecerei va premerge ședința adunării generale a despărțemintului XXIV. (Mureș) al „Asociațiunii“. Familiile sunt avisate la proviziunea proprie. Pentru cuar-

tere se va îngriji comitetul. Beuturi cu prețuri moderate vor sta la dispoziția. Suprasolvirile și ofertele se primesc cu mulțămîtă căreia i se va da espresiune și pe calea publicității.

Avis.)*

Deorece n'au răspuns toate reuniunile de cântări și musică, și corurile țărănesci, la apelul meu referitor la adunarea datelor privitoare la ele, imi iau voia a ruga de nou pe conducătorii și dirigenții respectivi să binevoiescă a-mi trimite aceste date cât mai curând.

Datele de cari am lipsă se află publicate în „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 75, „Tribuna“ și „Tribuna Poporului“ Nrii 80, „Fôia Poporului“ Nr. 17, „Fôia Diecesană“ Nr. 16 a. c. etc.

Brașov, în 15 (27) Iunie 1899.

Timotei Popovici,
prof. de mus. la gimn. rom.

Literatură.

Din *Istoria lumii*, „tălmăcită de preotul *Constantin Morariu* din cartea nemțescă a D-rului Th. B. Welter și întocmită pentru folosul poporului român din Bucovina“, a apărut în editura „Deșteptării“ din Cernăuți: *partea a doua*. Ea este scrisă tot atât de bine și de ușor, ca și partea întâiu, care a avut și la noi mare trecere mai ales printre popor. Prețul 50 cr. (plus 5 cr. porto.) — Cu același preț se mai pot căpeta dela Tipografia „A. Mureșianu“ și câte-va exemplare din partea întâiu, adăugând și pentru acésta 5 cr. porto.

Monografia Comunei bisericesci române gr. or. din Cetatea Brașovului. Cu ocaziunea sfințirii bisericii nouă din centrul Brașovului, cu hramul Sf. Adormiri, a apărut un volum, conținând Monografia acelei comune bisericesci dela anul 1786 până în ziua de astăzi. Acest volum s'a compus și publicat de d-l protopop *Bartolomeiu Băulescu* cu speșele Comitetului parochial și conține, pe baza a 118 documente vechi și nouă originale, date nu numai de interes local, ci și de interes general românesc, precum:

Infînțarea comunei mixte bisericesci în cetatea Brașovului cu biserica Sf. Treime; fazele procesului pentru limba românească în acésta biserică și administrarea ei; infînțarea unei comune bisericesci curat românească; infînțarea unei școlii elementare în Brașov-cetate cu cei mai renumiți profesori; infînțarea gimnaziului românesc și a școlilor medii gr. or. din Brașov; infînțarea Gremiului neguțătoresc român, a Casinei române din Brașov, curgerea unui al doilea proces pentru biserica Sf. Treimi, și clădirea noii biserici.

Prețul acestui volum tipărit pe hârtie mare în 8^o avînd 276 pagine cu 11 fotografii se pune în vîndare în folosul noii biserici cu prețul redus numai de un floren. Oplu e deșus spre vîndare la librăria I. Ciurcu, la firma nepoții Eremias și la Epitropul bisericii Teodor Spuderca. Se recomandă fără-căruî cetitor român.

NECROLOG. *Silvia Bichicean* născă Ardelean, soția a d-lui paroch din Nereu, a răposat în 4 (16) Iunie în anul al 25-lea al etății și al 6-lea al căsătoriei. O julesce întristatul soț cu un fiu al său, părinții Ioan și Axenia Raica și număröse rudeni. — Fiă-i țărina ușoră!

DIVERSI.

Frumoșă Parisului. În Paris s'a ținut dîlele trecute un așa numit „concurs de frumșetă“, în care premiul prim l'a câștigat d-șóra *Dortizal Jeanne*, membră a teatrului *Vandeville*. Portretul fericitei dame este espus acum în toate vitrinele din Paris. Părul ei brunet cade în valuri de bucle crețe, ochii ei visători sunt de-o vrajă nespūsă, fața ei regulată este de-o clasică frumșetă. Farmecele și spiritul ei au cucerit momentan inimile esperților judecători. La concurs au luat parte dame italiene, spaniole, americane și berlinese.

*) On. Redacțiunii dela toate jurnalele sunt respectuos rugate a reproduce acest avis.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Iunie 1899.

Renta ung. de aur 4%	119.30
Renta de corone ung. 4%	96.40
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	119.70
Bonuri rurale ungare 4%	95.—
Bonuri rurale croate-slavone	96.25
Impr. ung. cu premii	159.40
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	137.25
Renta de argint austr.	100.20
Renta de hartie austr.	100.15
Renta de aur austr.	119.45
Losuri din 1860.	138.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	908.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	336.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	363.65
Napoleonori	9.55 1/2
Mărci imperiale germane	58.95
London vista	120.52 1/2
Paris vista	47.82 1/2
Rente de corone austr. 4%	100.25
Note italiene	44.60

Cursul pieței Brașov.

Din 28 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump.	9.45	Vënd.	9.47
Argint român. Cump.	9.40	Vënd.	9.43
Napoleonori. Cump.	9.52	Vënd.	9.55
Galbeni Cump.	5.55	Vënd.	5.60
Ruble Rusesci Cump.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.71	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	101.—	Vënd.	102.—

Nr. 10,333—1899.

PUBLI CAȚI UNE

cu privire la încassarea aruncului orășenesc la darea de consum cu începerea dela 1 Iulie 1899.

Se aduce prin acesta la cunoștință generală, că s'a aprobat prin Înaltul Minister de Interne reg. ung. cu ordinațiunea de Dato Budapesta 21 Iunie 1899 Nr. 64172/III în înțelegere cu Excelența Sa D-l Ministru de finanțe, încassarea aruncului orășenesc la darea de consum, ce au decis-o în ședința comunală din 3 Iunie 1899, conform art. de lege VI din 1899, cu începe rea dela 1 Iulie a. c. până la alta dispoziție, după tarifu următor:

Cu începerea dela 1 Iulie 1899 se vor încassa de oficiul acciselor orășenesc, respective administrația abatorului orășenesc:

- 1) după Vin per Hectlitru 2 cor. 54 fl.
- 2) după must, bragă (Maische) pr. Hectlit. 1 " 90 "
- 3) după must de pome, pr. Hectlitru " " 80 "
- 4) după boi, tauri, vaci și viței peste un an, de fie-care " 2 " 52 "
- 5) după viței până la 1 an de fie-care " 42 "
- 6) după oi, berbeci, capre și țapi și m. d. de fie-care " 16 "
- 7) după miei, iezi și porci de fie-care " 10 "
- 8) după porci tineri (frischling) dela 6—20 klgr. de fie-care " 30 "
- 9) după porci peste 20 klgr. fără deosebire " 62 "
- 10) după carne, salam, siănină, cărnați, conserve de carne de 100 klgrame " 94 "
- 11) după fluidități spirituoase, al căror conținut alcoholic

se pôte constata după alcoolmetru, de 100 părțile pr. Hectlitrugrad . 10 fl, 12) după beuturi și fluidități spirituoase al căror conținut alculic nu se pôt constata după alcoolmetru per litau . 8 "

Incassarea aruncului de dare de consum, după vitele și carnea, care se vizitează de veterinarul orașului in abatorul orășenesc se face din partea administrației abatorului orășenesc.

Posesorii de articuli supuși dărei, vor primi din partea oficiului acciselor un formular tipărit, in care sunt datorți a însemna consciențios toate provisiile supuse dărei, ce le vor avé cu 1 Iulie 1899, după cantitatea lor, respective greutatea pentru scopul plățirii ulterioare de consum. In casuri unde s'ar constata din partea oficiului de accise că provisiile supuse dărei nu sunt exact inciintate adecă s'au arătat mai micî de cum sunt, atunci posesorul va fi pedepsit.

Insciintările sunt a se preda organelor oficiului acciselor orășenesci care se vor presenta la 1 Iulie 1899 la partidele cari au a plăti darea de consum.

Producții de licheruri sunt îndatorati înainte de a preface spiritul in licher, in intervaluri a lua in primire dela oficiul acciselor formularul de inciintare și a introduce datele necesare. Darea de consum după articuli cari se vor exporta in țeri, unde decisiunile art. de lege VI din 1899 nu se estind, se va plăti îndărăt partidelor după cantitatea ce vor esporta. La esport inlăuntru țerii numai după cantități de 25 litri și la vin dela 56 litre in sus se va restitui darea plătită.

Incassarea aruncului de dare de consum orășenesc urmază in intervaluri, prin urmare nu va avé loc plata in pausal séu socotelă lunară cu partidele supuse aruncului de dare de consum.

Toate informatiile in privința aruncului de dare de consum și plata dărei se dau partidelor respective din partea oficiului de accise orășenesc.

Brașov, 27 Iunie 1899.

624,1—2. Magistratul orășenesc.

UN INVĂȚECEL, din casă bună, care cunoșce limbile patriei și are 3—4 clase gimnasiale, se primesce in prăvălia de modă la firma successorului M. L. & László

Iulia Popp
Brașov

ANUNCIURI
(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrisiei administrațiunii. In cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădământ, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admi. istr. „Gazetei Trans.“

AVIS!

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se pôt face și reinnoi ori și când dela 1-ma și 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonați sê binevoiască a arăta in deosebî, când voiesc a expedarea sê li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou sê binevoiască a scrie adresa lumurit și sê arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Vin escelent, garantat curat,

„CONCORDIA“

societate comercială pe acții, Sibiu

4--12 pune în vëndare un

Vin escelent,

garantat curat, cu prețul de

40 cr. Litrul!!

!! Se potrivește admirabil cu ape minerale !!

cu prețul de 40 cr. Litrul!!

TELEGRAM.

Mare asortiment de încălțăminte

pentru bărbați, dame, băieți și copii.

Ghete cu șinore elastic și cu nasturi, cel mai nou fason franțuzesc și englezesc.

Noutățile cele mai fine de galanterie.

Prețuri originale.

Au sosit ghete negre și colorate dela renumitele fabrici privilegiate

Fondată in 1877. **S. E. & H. MICHELSTÄDTER** Fondată in 1877.

VIENA, Leitomischl, și Wlassin.

Mare asortiment de ghete pentru bărbați „Triumph-Schuhe“ patentate. Ce pôte fi mai bun și practic in lume. Incălțatul și desculțatul lesne. Incheie elastic. Patentate in toate statele din Europa.

Garantie pentru material și durabilitate. Dela 5 fl. in sus. Singură vëndare la **Filială, Strada Porții Nr. 16** (Hotel Barosa).

Se esecută ori și ce reparaturî prompt și solid. Tot aciul de ghete se curăță pe cale chimică. Se trimite la toate stațiunile, și in România cu rambursă. La comande peste 20 fl. franco de porto. — Prețuri curente gratis și franco.

Se garantéză pentru lucru solid și durabil.

După faime lățite de concurență rog On. public a face o încercare spre a se convinge, că susnumita fabrică dela fondarea ei numai prin soliditate și-a căștigat un renume in lume, precum și in România. In filialele fabricii prețurile sunt imprimare pe talpa ghetei, astfel că străinii sunt feriți de a plăti mai mult.

Rugându-mé de o cercetare numărósă, sunt cu totă stima

Iosif Stauber,

667,10—3. conducătorul filialei, Strada Porții (Hotel Baross) Nr. 16.

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mörte, aședămintul sêu de înmormântare bogat asortat in cari toate obiectele, atât sortele mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot căpăta **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și depou de sicriuri de metal ce se pot inchide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și planici cu prețurile cele mai moderate.

Representanța de monumente de marmură, carē funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vëndet, pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **prompt și ieftin**, i au asupra-mi și **transporturi de mörți in străinătate.**

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.

10—*